
J–141 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-ch-,- ¼ÁFke½ 

fo"k; &Principal of Management                  iz'ui=% ÁFke 

iw.kkZad % 30                U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkfFkZ;ksa izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad          

mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 

            01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad     

dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼dqy 19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 

iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼dqy 23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr 

iz'u  08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ^vk/kqfud izcU/k fl)kUr* ds tud dkSu gSa \ 

Who is the father of the „modern management theory‟ ? 

2- vukSipkfjd lewg lapkj iz.kkyh dks 
--------------- 

dgk tkrk gSA 

The informal group‟s communication system is called ................. . 

3- ,YVu es;ks us eq[;r% 
------------------

 esa ;ksxnku fn;k gSA 

Elton Mayo is main contributor to ............ . 

4- gkWFkkZuZ iz;ksx 
-------------------

 }kjk fd;k x;k FkkA 

Hawthorne experiment was conducted by ............. . 

5- fu;a=.k ds foLrkj ds fl)kUr dk izfriknu 
-------------------

 us fd;k FkkA 

The principle of span of control was propounded by ............. . 

6- usrk tUe ysrs gSa cuk, ugha tkrsA ¼lR;@vLkR;½ 

Leaders are born, not made.   (True/False) 

7- efLr”d eaFku ,d rduhd gS ftldk yksxksa ds lewg ij 
-----------------------

 gsrq iz;ksx fd;k tkrk gSA 

Brainstorming is a technique usually used on a group of people to ............... . 



8- vf/kdkj vUrj.k ls vk’k; gS 
-------------------

 A 

Delegation of authority means ............... . 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- ßnwljksa ls dke djkus dh dyk dks gh izcU/k dgrs gSaAÞ fVIIk.kh dhft,A 

“Management is getting things done through other peoples.” Comment. 

10- lkewfgd fu.kZ; D;ksa mRd`”V ekus tkrs gSa \ 

Why are group decisions deemed to be best ? 

11- usr`Ro dk iFk&y{; fl)kUr D;k gS \ 

What is path-goal theory of leadership ? 

12- dsUnzhdj.k ds i{k esa rhu rdZ nhft,A 

Submit any three logics in favour of centralization. 

13- ekLyks ds t:jrksa ds inkuqØe esa dkSu&ls RkRo gSa \ 

What are the elements in the Maslow‟s hierarchy of needs ? 

14- /kkj.kk dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define perception. 

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- izca/k ds lkoZHkkSfedrk ds fopkj dks Li”V dhft,A 

Clarify the concept of universality of management. 

16- O;fDrRo ij fVIIk.kh fyf[k,A 

Write a note on personality. 

17- vfHkizsj.kk dks izfØ;k fdl :i esa ekuk tkrk gS \ 

How is motivation deemed a process ? 

18- fdlh laxBu esa la?k”kZ dks dSls lqy>k;k tk ldrk gS \ 

How can a conflict be resolved in an organisation ? 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- O;fDrRo ls D;k vk’k; gS \ O;fDrRo ds fodkl esa fdu ?kVdksa dk ;ksxnku gksrk gS \ 

What is meant by personality ? What factors do contribute to the development of personality ? 

20- la?k”kZ ds ijEijkxr rFkk vk/kqfud mikxeksa dks le>kb, rFkk muesa vUrj dhft,A 

Explain and differentiate between the traditional and modern approaches to conflict. 



21- vfHkizsj.k dk egRo le>kb,A ,YMjQj dh vfHkizsj.k dh ERG fopkj/kkjk dk o.kZu dhft,A  

What do you understand by „motivation‟ ? Explain Alderfer‟s ERG motivation theory. 

22- gkFkksuZ iz;ksx ,oa ekuo O;ogkj vkUnksyu ds egRo dks la{ksi esa le>kb,A 

Briefly explain the Hawthorne experiment and the significance of human relation movement. 

l=h; dk;Z&4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- ßizca/k og fof/k gS ftlds ek/;e ls oS;fDrd rFkk lkewfgd iz;Ruksa dks lkewfgd y{;ksa ls layXu fd;k 

tkrk gSAÞ bl dFku ij fVIIk.kh dhft,A 

“Management is a process through which individual and group efforts are coordinated towards 

group goals.” Comment on the above statement. 

24- laxBu ds izk:i dh D;k vko’;drk gS \ laxBu ds fofHkUu izk:iksa ds uke crkb,A js[kh; laxBu dk 

xq.k&nks”kksa lfgr o.kZu dhft,A 

What is the necessity of the form of organization ? Name the different forms of organization. 

Describe the line organization along with merits and demerits. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



J–142 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-ch-,- ¼ÁFke½ 

fo"k; &Introduction of Accounting                  iz'ui=% f}rh; 

iw.kkZad % 30                U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkfFkZ;ksa izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 

'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 

vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02    

vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼dqy 19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 

iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼dqy 23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr 

iz'u  08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

 

l=h; dk;Z&1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- nksgjk ys[kk iz.kkyh dk izfriknu 
---------------------------

 ds }kjk fd;k x;k FkkA 

Double entry system is propounded by ................... . 

2- O;kikj dh lEifŸk;k¡ ges’kk O;kikj dh iw¡th rFkk 
-------------------------

 ds ;ksx ds cjkcj gksrh gSaA 

The assets of a business are always equal to the total of capital and .................. . 

3- ^O;kikfjd NwV* dh [kkrksa esa dksbZ Hkh izfof”V ugha dh tkrh gSA    

 ¼lR;@vlR;½ 

No entry is made in the accounts of „Trade Discount‟. 

(True/False) 

4- ys[kkadu izeki&2 (AS-2) 
-----------------------------

 ls lEcfU/kr gSA 

Accounting Standard-2 (AS-2) is related to ................ . 

5- lEifŸk ds ewY; esa /khjs&/khjs gksus okyh deh dks 
-------------------------------

 dgrs gSaA 

The gradual decrease in the value of an asset is called ....................... . 

6- 
----------------------------

 [kkrk xSj&O;kikfjd laLFkkvksa dk ykHk&gkfu [kkrk gSA 

................. Account is Profit and Loss Account of non-trading institutions. 



7- 
-------------------------

 va’k/kkjh dEiuh ds okLrfod Lokeh gksrs gSaA 

................ shareholders are the real owner of the company. 

8- iw¡th ds fuxZeu ds fy;s dEiuh 
---------------------------

 tkjh djrh gSA 

Company issues .................. for issue of capital. 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- iqLrikyu ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by Book-keeping ? 

10- f}&izfof”V iz.kkyh D;k gS \ 

What is double entry system ? 

11- lgk;d iqLrdsa D;k gSa \ 

What are subsidiary books ? 

12- xqIr lap; D;k gS \ 

What is secret reserve ? 

13- iw¡th lap; D;k gS \ 

What is capital reserve ? 

14- _.ki= ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by debenture ? 

l=h; dk;Z&2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- [kkrkcgh esa [krkSuh djus ds fu;e crkb,A 

State the rules of posting in Ledger. 

16- =qfV;ksa ds la’kks/ku dk D;k vk’k; gS \ mnkgj.k lfgr crkb,A 

What is the meaning of rectification of errors ? Explain with examples. 

17- vo{k;.k dh fdUgha nks fof/k;ksa dk o.kZu dhft,A 

Describe any two methods of depreciation. 

18- va’kksa ds iqufuZxZeu ls vki D;k le>rs gSa \ vko’;d tuZy izfof”V;k¡ crkb,A 

What do you understand by re-issue of shares ? Specify the necessary Journal Entries. 

l=h; dk;Z&3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- iw¡thxr O;; ,oa vk;xr O;; dh fo’ks”krkvksa dks crkb,A 

State the features of capital expenditure and revenue expenditure. 

20- vk;&O;; [kkrk D;k gS \ bldh eq[; fo’ks”krk,¡ crkb,A 



What is income and expenditure account ? Explain its main characteristics. 

21- izko/kku ,oa lap; esa vUrj Li”V dhft,A 

Explain the difference between provision and reserve. 

22- iwokZf/kdkj va’k D;k gS \ fofHkUu izdkj ds iwokZf/kdkj va’kksa dk o.kZu dhft,A 

What is preference shares ? Describe the different types of preference shares. 

l=h; dk;Z&4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- ,d dEiuh dk ys[kkadu o”kZ dSys.Mj o”kZ gSA dEiuh us  

1 vizSy 2020 dks ,d e’khu ` 30000 esa Ø; dhA blus 1 vDVwcj 2020 dks ` 20000 dh ,d e’khu rFkk  

1 tqykbZ 2021 dks ` 10000 dh ,d e’khu vkSj Ø; dhA tks e’khu 1 vizSy 2020 dks Ø; dh x;h Fkh 

mldk 1@3 Hkkx 1 tuojh 2022 dks csdkj gks x;k vkSj bls ` 3000 esa csp fn;k x;kA dEiuh dh 

iqLrdksa esa e’khu [kkrk cukb;sA kl LFkk;h izHkkx i)fr ls 10% izfro”kZ dh nj ls fudkyk tkrk gSA 1 

tuojh 2023 dks e’khu [kkrs dh D;k ckdh gksxh \ 

A company, whose accounting year is the calendar year purchased on 1st April, 2020 a 

machinery costing ` 30,000. It purchased further machinery on 1st October, 2020 costing ` 
20,000 and on 1st July, 2021 costing ` 10,000. On 1st January, 2022 one-third of the machinery 

installed on 1st April 2020 became obsolete and was sold for ` 3,000. Show how machinery 

account would appear in the books of the company, it being given that machinery was 

depreciated by fixed instalment method at 10% p.a. What would be the balance on Machinery 

Account on 1st January, 2023 ? 

24- ys[kkadu ij ,d foLr`r ys[k fyf[k,A mfpr mnkgj.k nhft,A 

Write an explanatory note on Accountancy. Give suitable examples. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



J–143 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-ch-,- ¼ÁFke½ 

fo’k;  &Managerial Economics               iz'u&i= % r`rh; 

iw.kkZad % 30                U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v&vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad 

          mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u g]S ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 

          01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS] ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad 

dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS] ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 

04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS] ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 

vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

 

l=h; dk;Z&1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- fu.kZ; ysuk D;k gS \ 

What is Decision making ? 

2- vkSlr ifjorZu’khy ykxr dk lw= fyf[k,A 

Write the formula for average variable cost. 

3- lhekar vk; dk lw= fyf[k,A 

Write the formula of marginal revenue. 

4- iz;ksT; vk; D;k gS \ 

What is Disposable Income ? 

5- MsYQh rduhd D;k gS \ 

What is Delphi Technique ? 

6- gLrkUrj.k Hkqxrku ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by transfer payment ? 

7- izkFkfed {ks= ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Primary Sector ? 



8- miHkksDrk dh cpr vo/kkj.kk fdlls lacaf/kr gS \ 

Consumer‟s surplus concept is related to what ? 

 [k.M&c  

(Section—B) 

9- ek¡x dk iwokZuqeku D;k gS \ 

What is Demand Forecasting ? 

10- ek¡x dh pki yksp dh O;k[;k dhft,A 

Explain Arc Elasticity of Demand. 

11- leksRiknd oØ dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define Iso-product curve. 

12- Hkkjr esa jk”Vªh; vk; dh x.kuk fdl fof/k ls gksrh gS \ 

By which method is national income calculated in India ? 

13- iw¡th fuekZ.k D;k gS \ 

What is Capital Formation ? 

14- jktdks”kh; ?kkVk D;k gS \ 

What is Fiscal Deficit ? 

l=h; dk;Z&2 

(Assignment—2) 

[k.M&l  

(Section—C) 

15- miHkksDrk dh cpr ls vki D;k le>rs gSa \ miHkksDrk dh cpr ds egRo dks crkb,A 

What do you understand by consumer‟s surplus ? State the importance of consumer surplus. 

16- ,dkf/kdkj ,oa vYikf/kdkj esa vUrj crkb,A 

Differentiate between monopoly and oligopoly. 

17- lk/ku vk; ls vki D;k le>rs gSa \ bls oxhZ—r dhft,A 

What do you mean by Factor Income ? Classify factor income. 

18- ek¡x dh yksp ds fofHkUu izdkj D;k gSa \ 

What are the various types of Elasticity of Demand ? 

l=h; dk;Z&3 

(Assignment—3) 

[k.M&n  

(Section—D) 

19- ,d vPNh ek¡x iwokZuqeku iz.kkyh ds vko’;d rRo D;k gSa \ 

What are the essentials of a good demand forecasting system ? 

20- dqy vk; vkSlr vk; ,oa lhekar vk; ls vki D;k le>rs gSa \ vkSlr vk; ,oa lhekar vk; ds chp laca/k 

dks Li”V dhft,A 



What do you understand by total revenue, average revenue and marginal revenue ? Explain the 

relationship between average revenue and marginal revenue. 

21- vkfFkZd fodkl ds fu/kkZjd rRoksa dh O;k[;k dhft,A 

Explain determinants of Economic Development. 

22- O;kikj pØ ds eq[; dkj.kksa dk la{ksi esa mYys[k dhft, vkSj mUgsa jksdus ds laHkkfor mik;ksa dk ijh{k.k 

dhft,A 

State briefly the main causes of Trade cycles and examine the possible remedies to check them. 

l=h; dk;Z&4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- rVLFkrk oØ dks ifjHkkf”kr dhft,A rVLFkrk oØ fo’ys”k.k }kjk ,d miHkksDrk ds larqyu dh foospuk 

dhft,A 

Define Indifference curve. Discuss consumer‟s equilibrium through Indifference curve 

analaysis. 

24- jk”Vªh; vk; dh fofHkUu vo/kkj.kkvksa dh O;k[;k dhft,A jk”Vªh; vk; dks ekius dh mRiknu ,oa O;; 

fof/k;ksa dh O;k[;k dhft,A 

Explain the various concepts of National Income. Explain the product and expenditure methods 

of computing National Income. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



J–144 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-ch-,- ¼ÁFke o’kZ½ 

fo’k; &Business Environment     iz'ui= % prqFkZ 

iw.kkZad % 30                U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v&  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad 

           mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 

           01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 

vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n &  v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 

04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 

vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z&1 

(Assignment—1) 

[k.M&v  
(Section—A) 

1- vkarfjd O;kolkf;d i;kZoj.k dk eq[; ?kVd foŸkh; laLFkk,¡ gksrh gSaA  ¼lR;@vlR;½ 

Financial Institutions are the main components of the internal business environment.   

           (True/False)  

2- th- ,u- ih- dk iwjk :i D;k gS \  

What is the full form of GNP ? 

3- pkyw [kkrk 
---------------

 okLrfod ysu&nsuksa dk ys[kkadu gksrk gSA 

Current Account ............... is the accounting of actual transactions.  

4- vFkZO;oLFkk dh fofu;ksx lajpuk ifjofrZr djus gsrq 
--------------

 dk lgkjk fy;k tkrk gSA 

To change the investment structure of the economy, the support of .............. is taken. 

5- oS’ohdj.k dk lEcU/k fo’o 
------------------

 yxk;k tkrk gSA 

Globalization is related to the world ................. 

6- ------------------- dh izeq[k izo`fŸk blds foLrkj dh gSA 

The main trends of ............... is its expansion.  

7- lkdZ dk iw.kZ :i D;k gS \ 

What is the full form of SAARC ? 



8- eqnzk&dks”k dh LFkkiuk ds le; yxHkx lHkh ns’kksa esa fons’kh 
-------------------

 fu;U=.k yxs gq, FksA 

At the time of the establishment of the Monetary Fund, almost all the countries were under 

foreign ............. control.  

 [k.M&c  

(Section—B) 

9- O;kolkf;d i;kZoj.k ds izeq[k ?kVd dkSu&dkSu ls gSa \ 

What are the main factors of business environment ? 

10- ^O;kikj pØ* ‘kCn ls vkidk D;k rkRi;Z gS \ 

What do you mean by the term „Business Cycle ? 

11- ekSfnzd uhfr ls vkidk D;k vfHkizk; gS \ 

What do you mean by monetary policy ? 

12- fofuos’k ls vkidk D;k vfHkizk; gS \ 

What do you mean by disinvestment ? 

13- rduhdh okrkoj.k ls vkidk D;k rkRi;Z gS \ 

What do you mean by technological environment ? 

14- vUrjkZ”Vªh; jktuhfrd okrkoj.k ls vkidk D;k rkRi;Z gS \ 

What do you mean by international political environment ? 

l=h; dk;Z&2 

(Assignment—2) 

[k.M&l  

(Section—C) 

15- O;kolkf;d okrkoj.k ds izdkjksa dk la{ksi esa o.kZu dhft,A 

Briefly describe the types of Business Environment.  

16- vkfFkZd fodkl ds fofHkUu fu/kkZjdksa ij ppkZ dhft,A 

Discuss the various determinants of economic development.  

17- ekSfnzd uhfr ds fofHkUu ØsfMV fu;a=.k midj.kksa ij ppkZ dhft,A 

Discuss the various credit control instruments of monetary policy.   

18- O;olk; ij izkS|ksfxdh ds izHkko ij ppkZ dhft,A 

Discuss the effect of technology on business. 

l=h; dk;Z&3 

(Assignment—3) 

[k.M&n  

(Section—D) 

19- vkfFkZd fodkl esa vkfFkZd vkSj xSj&vkfFkZd dkjdksa dk la{ksi esa o.kZu dhft,A 

Briefly describe economic and non-economic factors in economic development.  

20- O;kikj vkSj fuos’k iSVuZ ij lkaLÑfrd okrkoj.k ds izHkko ij ppkZ dhft,A 

Discuss the influence of cultural environment on trade and investment patterns.  



21- vUrjkZ”Vªh; ekSfnzd fuf/k ds mís’;ksa ij ppkZ dhft,A 

Discuss the aims of International Monetary Fund.  

22- i;kZoj.kh; ewY;kadu dks izHkkfor djus okys fofHkUu dkjd D;k gSa \ 

What are different factors affecting environmental appraisal ? 

 

l=h; dk;Z&4 

(Assignment—4) 

[k.M&b  

(Section—E) 

23- fofHkUu vUrjkZ”Vªh; O;kikj eksM ij ppkZ dhft,A 

Discuss the various international business modes. 

24- vkS|ksfxd uhfr ds gky ds fodkl ij ppkZ dhft,A 

Discuss the recent developments of industrial policy.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



J–145 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-ch-,- ¼ÁFke o’kZ½ 

fo"k; &Business Statistics                  iz'ui=% iape 

iw.kkZad % 30                U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkfFkZ;ksa izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad          

mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 

         01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad 

dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼dqy 19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 

iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼dqy 23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  

08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z&1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

lR; vFkok vlR; crkb, % 

State True or False : 

1- ;|fi O;kikj dk vkdkj fnu&izfr c<+rk tk jgk gS fQj Hkh tfVyrkvksa vkSj leL;kvksa esa ls dksbZ o`f) 

ugha gqbZ gSA 

Although the size of business is increasing every day, yet there is no increase in complexities 

and problems. 

2- O;olk; ds lHkh dk;kZRed {ks=ksa tSls ys[kkadu foŸk izca/ku vkSj foi.ku esa lkaf[;dh dk Kku fu.kZ; ysus 

dh dqath gSA 

In all the functional areas of business, like accounting, finance, management and marketing, 

knowledge of statistics is a key for decision-making. 

3- ,d ‘kks/kdrkZ dks la[;kvksa }kjk n’kkZ, x, MsVk eki ds Lrjksa dk mfpr Kku gksuk vko’;d ugha gS 

ftudk fo’ys”k.k fd;k tkuk gSA 

A researcher need not have proper knowledge of the levels of data measurement represented by 

numbers that are to be analyzed. 

4- vkWfMZuy Ldsy dk mi;ksx oLrqvksa dk jSad ;k vkWMZj djus ds fy, fd;k tk ldrk gSA 

The ordinal scale can be used to rank or order objects. 



5- tula[;k dqN rRoksa dk ,d laxzg gS tks lkaf[;dh; tk¡p ds vUrxZr vkrk gSA 

A population is a collection of few elements, under statistical investigation. 

6- ukeek= vkSj Øfed Lrj ds MsVk dks dHkh&dHkh xSj&ehfVªd MsVk ds :i esa lanfHkZr fd;k tkrk gSA 

Nominal and ordinal level data are sometimes referred to as non-metric data. 

7- ,d uewus ls ifjdfYir ,d o.kkZukRed eki dks ,d vk¡dM+k dgk tkrk gSSA 

A descriptive measure computed from a sample is called a statistic. 

8- uewus ds vk/kkj ij tual[;k ds ckjs esa vuqeku yxkus dh oS/kkfud izfØ;k o.kZukRed lkaf[;dh ds varxZr 

vkrh gSA 

A scientific procedure to make inferences about the population on the basis of sample comes 

under descriptive statistics. 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- ^lkaf[;dh* ‘kCn dh O;k[;k dhft,A 

Explain the term „statistics‟. 

10- ifjdYiuk ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by hypotheis ? 

11- izkFkfed MsVk dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define primary data. 

12- ^izfrp;u* ‘kCn dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define the term „sampling‟. 

13- iSjkehfVªd ijh{k.k D;k gS \ 

What is parametric test ? 

14- T;kferh; ek/; ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by geometric mean ? 

l=h; dk;Z&2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- ek/; dh vo/kkj.kk dks le>kb,A 

Explain the concept of mean. 

16- dky Js.kh ds ?kVdksa dh O;k[;k dhft,A 

Explain the components of time series. 

17- Lora= uewuk ^Vh* ijh{k.k D;k gS \ bldh /kkj.kk,¡ crkb,A 

What is independent sample „t‟ test ? State its assumptions. 

18- ekf/;dk ds xq.k D;k gSa \ 

What are the properties of median ? 

 



l=h; dk;Z&3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- fofHkUu izfrp;u rduhdksa dh O;k[;k dhft,A 

Explain the various sampling techniques. 

20- cst ds izes; dh O;k[;k dhft,A 

Explain Bayes‟ Theorem. 

21- miHkksDrk ewY; lwpdkad dh O;k[;k dhft,A 

Explain consumer price index number. 

22- iz’ukoyh fMtkbu ds vko’;d rRoksa dh ppkZ dhft,A 

Discuss the essentials of questionnaire design. 

l=h; dk;Z&4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- lglaca/k D;k gS \ lglaca/k xq.kkad dk lw= crkb,A 

What is correlation ? State the formula of correlation coefficient. 

24- ekud fopyu vkSj ekud fopyu ds xq.kkad dh O;k[;k dhft,A 

Explain standard deviation and coefficient of standard deviation. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



J–146 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z(Assignment Work)l= &tuojh&fnlacj 2024 

ch-ch-,- ¼ÁFke ½ 

fo"k; &Business Communcation       iz'ui=% "k"Be 

iw.kkZad % 30                U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkfFkZ;ksa izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 

'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 

vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02    

vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼dqy 19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 

iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼dqy 23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr 

iz'u  08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z&1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- O;fDrxr lapkj D;k gS \ 

What is personal communication ? 

2- lapkj izfØ;k ds izeq[k ?kVd dkSu&ls gSa \ 

What are the main elements of communication process ? 

3- v’kkfCnd lapkj ls D;k rkRi;Z gS \ 

What is meant by non-verbal communication ? 

4- Li”Vrk ls fy[kus dk rjhdk crkb,A 

State the way of writing with clarity. 

5- izkoj.k i= dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define cover letter. 

6- lQy lk{kkRdkj esa fdu rRoksa dk lekos’k gksuk pkfg, \ 

What elements should be included in a successful interview ? 

7- VsyhQksfud f’k”Vkpkj dkSu&lk gS \ 

Which is the telephonic etiquette ? 

8- lewg ppkZ ds izdkj crkb,A 



State the types of Group Discussion (G.D.). 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- O;kolkf;d lapkj dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define business communication ? 

10- ohfM;ks dkWUÝsaflax dc laHko gS \ 

When is video conferencing possible ? 

11- vkSipkfjd ,oa vukSipkfjd lapkj esa varj crkb,A 

Differentiate between formal and informal communication. 

12- fjT;we vkSj lhoh esa D;k varj gS \ 

What is the difference between Resume and C.V. ? 

13- izLrqfrdj.k dkS’ky ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by presentation skills ?   

14- cSBd fdrus izdkj dh gksrh gSa \ 

How many types of meeting are there ? 

l=h; dk;Z&2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- lfØ; Jksrk ds eq[; y{k.kksa ij izdk’k Mkfy,A 

Highlight the main features of an active listener. 

16- ukSdjh ds fy, vkosnu i= dSls fy[ksa \ 

How to write a job application letter ? 

17- ,d vPNh izLrqfr ds eq[; rRo D;k gSa \ 

What are the main elements of a good presentation ? 

18- lapkj ck/kk ij laf{kIr ys[k fyf[k,A 

Write a short note on “Communication Barriers. 

l=h; dk;Z&3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- bZ&esy f’k”Vkpkj ds eq[; ladsrdksa ij izdk’k Mkfy,A 

Highlight the main pointers of e-mail etiquette. 

20- lk{kkRdkj ds le; gesa D;k lko/kkuh j[kuh pkfg, \ 

What precautions should we take at the time of interview ? 

21- izHkkoh O;kolkf;d ys[ku ds izeq[k pj.k D;k gSa \ 

What are the key steps in effective business writing ? 



22- fyf[kr vkSj ekSf[kd lapkj ds ykHk vkSj lhek ij ppkZ dhft,A 

Discuss the advantage and limitation of written and verbal communication.  

l=h; dk;Z&4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIif.k;k¡ fyf[k, % 

¼v½ laizs”k.k gsrq izHkkoh ys[ku 

¼c½ ,d fjiksVZ dh lajpuk 

Write short notes on the following : 

(a) Effective writing for communication 

(b) Structure of a report 

24- fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIif.k;k¡ fyf[k, % 

¼v½ cksyus dk dkS’ky fodflr djus dh j.kuhfr 

¼c½ laizs”k.k dh ck/kk,¡ 

Write short notes on the following : 

(a) Strategies for developing speaking skills 

(b) Barriers of communication 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 


